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A vezetékes távközlés 
tudományos helyezetképe 

A Magyar Tudományos. Akadémia Műszaki Tudo-
mányok Osztálya mellett Dr. Kozma László akadé-
miai levelező tag elnökletével működő Távközlési 
Rendszerek Bizottsága munkájának részét képezi 
a távközlés és kapcsolódó területeinek tudományos 
felmérése. Jelen közlemény a szerzőknek e munka 
keretében készült hasonló című összeállítása és annak 
1970. dec. 16-i bizottsági vitája alapján készült. 
A közlemény célja rövid tudományos helyzetképet 
adni a szakterület fejlődési tendenciáiról és abból a 
szükséges következtetéseket levonni. 

A fejlődést elsősorban a társadalom távközléssel 
szembeni igényei befolyásolják. Ezen igények köz-
vetlenül a szolgáltatások bővítésében jelentkeznek, 
de kihatnak a kapcsolás és az átvitel megoldási mód-
szereire is. Az igények nagyságára jellemző, hogy 
csak Budapesten 100 000 telefonra várakozót tar-
tanak nyilván, és hogy az országos hírhálózat fejlesz-
tésére óriási szellemi és anyagi ráfordításokat irá-
nyoznak elő a tervek. Cikkünk első fejezetében ezért 
a szolgáltatásokkal kapcsolatos kérdéseket igyekez-
tünk feltárni. 

Ezután részletesen áttekintjük a kapcsolástechnika 
és az átviteltechnika helyzetképét (2. és 3. fejezet). 

Az alapvető kérdés az utóbbi években és várhatóan 
a következő évtizedben is az analóg (tér- és frekven-
cia osztású) technika, és a digitális (időosztású) 
technika előnyeinek, illetve hátrányainak tisztázása. 
Az alaptendenciákat minden fejezetben kihang-
súlyozzuk, s természetesen áttekintjük azokat a 
lehetséges módszereket is, amelyek a fő irányvonalon 
belül kifejlődtek. 

Figyelemmel kísérjük azt, hogy a berendezés-
technika eredményei hogyan módosítják a teljes 
hálózat kialakítását, hisz minden technikai megoldás-
hoz kidolgoznak hálózat-tervezési módszereket is. 

Beérkezett: 1971. IV. 26. 

ETO 621.391.31 

Mivel a nemzetközi szabványok is befolyásolják 
a fejlődést, s a nem helyesen kialakított ajánlások 
sokszor hátráltatják az új megoldások bevezetését, 
ahol szükséges, kitérünk e szabványok ismertetésére 
is. 

A tudományos helyzetkép lényeges eleme azoknak 
az elméleti kérdéseknek az összeállítása, amelyek 
a műszaki fejlesztésre kihatással vannak. Ezt a 4. 
fejezetben foglaljuk össze. 

Megjegyezzük, hogy noha mind az elméleti, mind 
a gyakorlati területek sok esetben túlnyúlnak a ve-
zetékes távközlés körén és a teljes híradástechnikát 
érintik (pl. a hálózattervezésnél figyelembe kell 
venni a mikrohullámú átviteltechnikát, az adatát-
vitel pedig a számítógéptechnikával van szaros 
kapcsolatban), mi csak a vezétékes távközlés prob-
lémáit vizsgáljuk. 

Végezetül az 5. fejezetben szempontokat igyek-
szünk összeállítani arra, hogy mely kutatásokat ér-
demes hazánkban folytatni, s melyeket nem. 

1. Szolgáltatások 

Mind az analóg, mind a digitális rendszerek kiala-
kításánál figyelemmel kell lenni az előfizetők meg-
növekedett igényeire, melyek újabb szolgáltatások 
bevezetését teszik szükségessé. Ezenkívül a régebbi 
típusú szolgáltatásokkal szemben a mennyiségi 
igények is növekednek. Évenként pl: 6-8%-kal 
több előfizetőt kell ellátni telefonnal és ezek nagy 
része már megkívánja az új szolgáltatásokat is. 

1.1 Hagyományos szolgáltatási ágak 

A hagyományos szolgáltatási ágakban (a távbe-
szélő, adatátviteli és távíró szolgálatban) elsődleges 
igény a minőség javítása és a megbízhatóság növelé-
se. A távbeszélés vonatkozásában például biztosítani 
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kell, hogy minden előfizető bármelyik időpontban 
az ország bármely másik előfizetőjével kellő érthe-
tőséggel tudjon beszélni, a kapcsolás gyorsan fel-
épüljön, az üzemzavarok és megszakadások száma 
minimálisra csökkenjen. Ehhez új elemeknek a háló-
zatba történő beépítése és a hálózat átviteltechnikai 
és forgalmi szervezésének korszerűsítése szükséges. 
További igény jelentkezik az országos távválasztás 
bevezetésére, ami lényegileg a jelenlegi berendezé-
sekkel is megoldható, ha azok számát növeljük és 
megfelelő tervezési módszereket alkalmazunk. 

1.2 Új szolgáltatási ágak 

A szolgáltatások bővítésének első csoportja a be-
szédátvitelhez kapcsolódik, de már annak biztosí-
tását is célozza, hogy 

— a távollevő előfizető esetében automatikusan 
utána kapcsolható legyen a hívás, 

— több előfizető automatikus konferencia-kap-
csolást tudjon kialakítani, 

— a hívások regisztrálhatók és üzenetek közvetít-
hetők legyenek, 

— a beszélgetést automatikusan rögzíthessék, 
— gyakran hívott számok részére legyenek rövi-

dített hívószámok. 

Ezek az igények az elektronikus vezérlő áramkö-
rök kidolgozásával megoldhatók. A beszédátvitel-
hez kapcsolódó új igények egy további csoportja a 
kényelmesebb kezeléssel kapcsolatos. A távbeszélő-
készülékek egyszerűsítésével megvalósítható ilyen 
szolgáltatások: 

— a nyomógombos hívómű, 
- a dallam csengő, 
— a hangos telefon stb. 

A második szolgáltatási csoportba azon igények 
kielégítése tartozik, amelyek már több híranyag 
együttes továbbítására vonatkoznak. A távbeszélő 
előfizetők kérhetik, hogy távbeszélő állomásukról 
adatátvitelt is folytathassanak. 

Igen lényeges új szolgáltatás elégíti ki a pont-
pont közötti előfizetői képtelefon (video-telefon) 
igényét (lásd részletesebben az 1.3 pontot). 

A képtelefonnal együtt lép a realizálhatóság stá-
diumába az a professzionális igény, hogy a kép- és 
hangműsor (pl, stúdió minőségű zene) továbbítása 
az előfizetői hálózaton történhessék, ezzel lehetőséget 
adva a bárhonnan gyorsan megoldható helyszíni 
műsorközlésre. 

1.3 Új berendezés igények 

Itt azokat az igényeket tekintjük át, amelyeket a 
fentiekben említett két legfontosabb új szolgáltatás 
— a képtelefon és az adatátvitel — támaszt, egyrészt 
a kifejlesztendő új berendezésekkell, másrészt a már 
meglevő átvitel ill. kapcsolástechnikai berendezé-
sekkel szemben. 

1.3.1 A képtelefon 

A képtelefon-szolgáltatás bevezetéséhez elsősor-
ban a végberendezések kifejlesztése szükséges. Az 
új berendezés azonban várhatóan költséges lesz, 
ezért hazánkban az első időben csak kevés előfize-
tőre lehet számítani. A berendezéssel kapcsolatos 

kutatás kis országban tehát nem gazdaságos, így 
Magyarországnak sem érdemes ezzel foglalkoznia. 

Meg kell azonban vizsgálni a képtelefonnal kap-
csolatos alkalmazási kérdéseket, nevezetesen az 
előfizetői, valamint a minikoaxiális kábelen és klasz-
szikus központokon való átvitel lehetőségeit, mert 
importbeszerzés esetén is biztosítani kell a szolgál-
tatást. 

1.3.2 Az adatátvitel 

Az adatátvitel bevezetésével kapcsolatban első-
sorban a hálózat kialakítására vonatkozó kutatáso-
kat kell elvégezni. Meg kell vizsgálni, hogy a táv-
beszélő hálózat milyen mértékig, milyen síkokban 
használható adatávitelre és milyen sebességű adat-
átviteli berendezések illeszkednek leginkább a há-
lózat adta lehetőségekhez. Külön kiemeljük, hogy 
az adatátvitel beillesztése a leendő integrált digitális 
hálózatba mind az adatátvitel, mint a többi híranyag 
átvitelének problémáit jelentősen módosítja. 

Az . adatátvitel bevezetésével kapcsolatban a kó-
doló berendezések, a modemek és az üzenetkapcsoló 
központok kialakítása igényel tudományos kutató 
munkát. Mindezen területeken a rohamos fejlődés 
miatt országosan nagyarányú kutatások folynak. 

1.4 Új szolgáltatások bevezetésének előfeltételei 
Az új igények kielégítését a műszaki lehetőségek 

fogalomkörében összefoglalható tényezők korlátoz-
zák. Ezeket a korlátokat nem abszolút értelemben 
értjük — hiszen szinte minden feladat több-kevesebb 
ráfordítással megoldható —, hanem azt tartjuk 
szem előtt, hogy reális anyagi kihatások között biz-
tosítható-e a megvalósítás. 

Ennek tisztázására az alábbi problémák megoldása 
kerül előtérbe: 

Opinion test-eket kell végezni a különböző új 
szolgáltatások minőségének megítélésére és az elő-
fizetői berendezések kezelhetőségének és használha-
tóságának elbírálására. Vizsgálandó minden területen 
az opinion test megbízhatóságának elmélete és végre-
hajtásának hatásossága. 

Szubjektív vizsgálatokat kell folytatni a beszéd-
és képátvitel minősítésére. Megvizsgálandók az át-
vitel műszaki jellemzői (torzítások és zaj) és 

az 

átvitt híranyag szubjektív minősítését kifejező pa-
raméterek közötti kapcsolatok, továbbá a szubjektív 
vizsgálatok végrehajtásának módjai és több szakasz 
esetén az egyes szakaszok szubjektív paraméterei-
nek összegeződési szabályai. 

Olyan számítástechnikai kutatásokat is el kell 
indítani, amelyek segítségével távközlő hálózatok 
gépi tervezése és a_ meglevő hálózatok módosítása 
legkevesebb költséggel végrehajtható. A költségek 
csökkentése mellett elsődleges szempont, hogy a 
rendelkezésre álló eszközökkel a növekvő mennyiségi 
igények kielégíthetők legyenek. 

2. Kapcsolástechnika 

2.1 Térosztásos kapcsolástechnika 

A térosztásos kapcsolástechnika tudományos hely-
zetképét két szempontból közelitjuk meg; először 
a kapcsolómező, azután a vezérlés sz mpontjait 
vizsgáljuk. 
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